

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 28 de Febrero de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.073

El nuevo Parlamento

Pueden clasificarse los nuevos representantes del país, lo que no se puede hacer en definir el nuevo Congreso de los Diputados, lleno de matices, colorines y aspectos que no expresan ninguna finalidad práctica para el porvenir de la patria.

Desde el punto de vista del país, el nuevo Parlamento tiene escasa altura. Los gigantes han desaparecido; sólo quedan los pigmeos, sin autoridad, sin antecedentes, sin experiencia; con instintos plutócratas; mirando a los no ungidos por encima del hombro.

La opinión tiene escasa fe en los resultados de la política parlamentaria. En otros períodos, ese género de política solía encauzar los grandes problemas nacionales. Ahora, no. Sólo se encausa el encumbramiento personal que achica la grandeza de la Patria; que si antes era como diez, al presente apenas representa como cuatro.

En la cósmica parlamentaria, los astros de primera magnitud, apenas tienen luz propia. Las Cortes actuales no pasarán a la historia por sus altos hechos; quizás haya que recordarlos por sus desastres.

En lo económico no hay soluciones; en los otros aspectos de la existencia nacional no hay fe ni anhelo de hacer la felicidad del país; que ante todo necesita orden moral y sosiego material.

Están en el aire infinidad de soluciones para una patria laboriosa, activa y próspera; pero faltan los hombres superiores; los grandes estadistas; los hábiles directores de la máquina oficial, que llegan al parlamento, unos con resabios antiguos adquiridos en anteriores legislaturas; otros, asombrados en sí mismos, al verse en el pináculo de la plataforma representativa.

No hay ideas nuevas, ni fe para acometer de frente las graves cuestiones que afectan al presente y al porvenir de España. Se ignora si las actuales Cortes durarán poco o durarán mucho; pero se sabe que no adelantarán un paso en el engrandecimiento nacional.

España, sin embargo, más fuerte que sus propios directores, progresa; sus industrias, su comercio, su producción no decrecen, antes al contrario se amplían, y todo ello evidencia que el país productor y contribuyente vale infinitamente más que sus representantes en Cortes.

Disolviendo las anteriores y reuniendo las nuevas se ha llenado un trámite en las prácticas del expediente constitucional; pero va a ocurrir que el país no se va a enterar de que hacen sus representantes parlamentarios porque sabiendo lo poco que valen, no tiene interés excesivo en conocer sus entretimientos.

Se dice que la política española se va a renovar; y, en efecto, la renovación ha principiado ya; pero es una renovación a la inversa, porque en vez de subir por el camino de las grandezas de la Patria, se va descendiendo con movimiento uniformemente acelerado; y lo único que consuela es el convencimiento de que la renovación política, por mal que resulte, nunca podrá afectar a la entraña del país, que principia a encogerse de hombros ante la ineptitud de los partidos y a resolverse por sí mismo sus más apremiantes y agudos problemas. La vitalidad de España es tan grande, que nada pueden contra ella ni los partidos viejos, ni las agrupaciones nuevas, ni los vividores públicos sempiternos.

Subsistencias y transportes.

Los vinos dulces.

En vista de las dificultades que actualmente se oponen al desarrollo del tráfico marítimo, y de la conveniencia de facilitar la salida de nuestros vinos, una de las principales fuentes de riqueza del país, se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que se habilite la Aduana de Bilbao para la exportación de vinos dulces de más de 8° Beaumé, con opción a la devolución del impuesto de alcoholes.

El azúcar.

Ayer tarde volvió a reunirse en el Círculo Mercantil la Comisión ejecutiva que entiende en el problema azucarero.

Presidió el Sr. Zurano, en unión de los señores Barquín, Díez de la Cueva, Duer (don P.) y López Cobos, asistiendo numerosas representaciones de provincias.

Fueron discutidas las bases acordadas en la sesión anterior, entre ellas la que prohíbe en absoluto la exportación de azúcar.

Carencia de patatas.

LA CORUÑA 28.—Se agrava el conflicto ocasionado por la carencia de patatas.

Resultan inútiles las gestiones que se efectúan cerca de los labradores, quienes prefieren dar ese tubérculo como pienso a su ganado a venderlo al precio de tasa.

Los comerciantes han visitado al gobernador para quejarse del bajo precio fijado por la Junta de Subsistencias; pero aquella autoridad se ha excusado de intervenir.

Grave conflicto.

LAS PALMAS 28.—Cumpliendo el acuerdo de la reciente Asamblea, el presidente del Cabildo insular ha dirigido al Rey y al Gobierno un telegrama diciendo que, en vista de que no se atienden las peticiones de transporte formuladas, si los dos barcos de la Transatlántica que están para salir de la Argentina no traen maíz a flete reducido y no reservan hue-

co para cargar nuestras frutas con destino a España, y como los demás buques que vienen de América, pasan de largo, dimitirán todos los ediles y quienes ejercen otros cargos de elección popular y romperán toda relación con el Gobierno, pues a adoptar esta actitud extrema de protesta les obliga la situación de algunos pueblos que padecen de hambre.

Declaraciones de Lerroux

El jefe de los radicales, D. Alejandro Lerroux, ha hecho en Barcelona las siguientes manifestaciones, que vienen a expresar su opinión después del comicio del pasado domingo:

«Que la unión de las izquierdas quedará más fuerte que antes, pues nada ha ocurrido que pueda o deba quebrantarla.

La derrota se debe a negligencias de todos y a falta de entusiasmo en las masas, influyendo también el pánico que los últimos acontecimientos callejeros infundieron a las clases neutras, las cuales creyeron estaban aquéllos inspirados por los radicales.

El discurso del Sr. Ventosa, prometiendo cosas que no podrá cumplir, influyó también en el triunfo de la Liga».

Ha añadido que no aceptaría el acta que le ha ofrecido el diputado radical por Castellón, D. Emilio Santa Cruz, porque jamás sacrificará a ninguno en provecho propio.

Tampoco aceptaría, si se la ofreciera, Marcelino Domingo, pues él, Lerroux, ofrece actas, pero no las acepta.

El será diputado por Barcelona o por ninguna parte.

Cree posible que se harán muy pronto nuevas elecciones por Barcelona.

Declara que la derrota es sólo un contratiempo lamentable; pero que no le ha descorazonado. Seguirá luchando como hasta ahora, trabajando por la reorganización del partido.

Estima el resultado de las elecciones como una mala jornada, como un síntoma que suele presentarse en vísperas de los grandes acontecimientos, que él augura para en breve plazo.

Atrofia germánica

Los altos directores de la contienda internacional siguen hablando en voz alta no tanto para que los oiga el cóncave mundial, sino para que le escuche el público de su propio país y pueda persuadirse éste de que, según el modismo español... «en buenas manos está el panderero».

Ahora es el canciller de Alemania el que recoge las últimas manifestaciones del presidente norteamericano y pretende rebatir sus argumentaciones ofreciendo puntos de vista en los «pourparlers» para la paz, que a vuelta de logomaquias germánicas bastante confusas, se descubre la hilaza de la maniobra tedesca, absolutamente exclusivista y, por consiguiente, totalmente inadmisibles.

Operibus credite, et non verbis habría que decirle al Canciller como réplica de sus argucias; pero es inútil de todo punto discutir con los alemanes, porque empiezan por situarse en un plano de superioridad en el que no se les debe consentir que se sitúen, mucho menos no siendo triunfadores en ninguno de los aspectos del presente conflicto internacional.

Es un sistema muy cómodo, pero demasiado vulgar, el de los directores de la política alemana, achacando a los adversarios sus propias faltas; y así no es posible entenderse jamás con ellos. Ahora, por ejemplo, motejan en los aliados su afán de adquisiciones territoriales con pretexto tan deleznable como el de la restitución a Francia de sus antiguas provincias de la Alsacia y de la Lorena; y pasan bonitamente la esponja por el espectáculo poco edificante de sus absorbentes anexiones de algunas regiones rusas de que se están apoderando sin el menor esfuerzo ni sacrificio, haciendo tabla rasa de todos sus compromisos morales y materiales establecidos recientemente a base de la paz separada urdida con los maximalistas.

Si Alemania pudiera imponer por la fuerza de las armas los puntos de vista que ahora establece en su difusa contestación a Wilson se comprendería el lenguaje del canciller pero cuando se está viendo la impotencia diplomática, el agotamiento militar y la miseria social en que se encuentra el desdichado imperio germánico, inducen a risa sus dialécticas que demuestran la pobreza de los razonamientos germánicos.

Todos esos «pourparlers» son ya estériles. Hay que seguir la guerra y obligar a los alemanes a que obtengan una señalada y resonante victoria militar ó a soportar la imposición de la paz de las potencias aliadas, mucho más lógica, humana y justiciera que la confusa y engañadora de los Imperios centrales.

El mundo entero sabe ya a que atenerse respecto de Alemania y está convencido de que a esa nación es preciso salvarla aun contra sí misma, haciendo que recobre el sentido de la realidad, que lo tiene atrofiado por completo; limarla los dientes y cortarla las uñas para que sea una nación dominada en vez de una nación dañina; y entonces es cuando la paz será fructífera para el progreso, para la civilización, para la humanidad, para el derecho y para la justicia, tan vilipendiados por el germanismo.

La guerra mundial.

Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial.

Un barco español en poder de los alemanes

El buque considerábase perdido.—Rumores a que no se dio crédito.—Se confirma la verdad de los rumores.

BILBAO 27.—La Casa española Sota Aznar ha recibido un telegrama de su representante en Londres en el que notifica haberse comunicado desde Copenhague que el vapor «Igotz Mendí», propiedad de dicha Casa, embarrancó ayer tarde al Este del faro de Scaw (Cattgat), junto a Dinamarca.

El vapor «Igotz Mendí», de 7.000 toneladas, se construyó hace un año en los Astilleros Euskalduna. A primeros de Diciembre salió de Calcuta para España, perdiéndose la pista del barco, y las familias de los tripulantes, creyéndoles muertos, vistieron luto. A fines de Enero, por una carta que se recibió del capitán de otro barco, circulaban rumores de que el «Igotz Mendí» había sido apresado por los alemanes y que éstos habían convertido en barco corsario.

El fundamento de tales rumores no era otro que la afirmación del capitán citado, el cual decía que había visto un barco corsario que llevaba en la chimenea la cifra de la Casa Sota Aznar. A este rumor no se le dio entonces gran crédito por creerlo absurdo.

Ahora llegan detalles de lo ocurrido. El «Igotz Mendí» fué capturado, en efecto, hace nueve meses por el crucero auxiliar alemán «Wolf».

El «Igotz Mendí» encalla junto al faro Scaw.—Desembarcan 32 pasajeros.

COPENHAGUE 27.—El vapor «Igotz Mendí», de la matrícula de Bilbao, ha encallado ayer tarde al este del faro Scaw.

Al embarrancar desembarcaron en una lancha salvavidas 32 pasajeros. Entre éstos figuran dos médicos militares austriacos.

El segundo comandante de la tripulación natural del buque ha sido internado a pesar de sus protestas. A bordo del «Igotz Mendí» se encontraban los tripulantes de algunos vapores hundidos en el Atlántico y en el Pacífico.

La tripulación de presa alemana y la del barco español, se niegan a desembarcar. Dos barcos han ido al lugar de la catástrofe para auxiliar a los naufragos durante una tormenta. Según otra versión, la tripulación de presa alemana consintió en desembarcar y ha sido internada.

Los prisioneros que había a bordo han sido autorizados para volver a sus países respectivos. Entre éstos hay un súbdito británico, profesor de la Universidad de Sidney; un abogado de Singapur, con su esposa, y dos marinos americanos.

Se dice que entre los tripulantes hay algunos casos de «beriberi».

Lo que dice el ministro de Marina.

A la salida del Consejo de ministros, el de Marina confirmó a los periodistas las noticias que se habían recibido sobre el barco español apresado y armado en corso por los alemanes, que había embarrancado en el cabo Skaw.

Permaneció en la información se había equivocado el nombre del buque, pues éste no era el «Igotz Mendí», como aseguraban los telegramas de Copenhague, Londres y Bilbao, sino el «Erri Berri», buque de la misma matrícula y Compañía que el mencionado «Igotz Mendí».

EN ORIENTE

Entre la paz y la guerra.

Avance de los alemanes en Rusia.

NAUEN 28.—Grupo Eichhorn.—Al Norte de Dorpat apresamos dos regimientos rusos que se iban retirando.

Grupo Linsingen.—Dispersamos en la Uk a un batallón enemigo que quería oponerse a nuestro avance en la región de Korostyschew a 30 kilómetros al Este de Schitomir. Dicho batallón sufrió grandes bajas.

Al Sur de Schitomir, nuestras tropas avanzaron hacia Breditschew.

En Kremenz al Sur de Dubno, cogimos al Estado Mayor de un mando general ruso, a un oficial y a 200 hombres prisioneros.

Maximalistas y rumanos.

BERNA 28.—Comunican de Viena al «Frankfurter Zeitung» que continúa la lucha entre los bolcheviques y los rumanos en muchos sitios de Besarabia.

Los bolcheviques han apelado a la guerra de guerrillas.

Alrededor de Mishineff se están librando fuertes combates.

La escuadra rusa.

ESTOCOLMO 28.—A consecuencia de la toma de Revel por los alemanes, ayer se concentró la flota rusa del Báltico en la rada de Helsingfors (Finlandia).

Lucha en Pskof.—La ciudad recuperada

COPENHAGUE 28.—Dicen de Petrogrado que Pskof ha sido recuperada. La batalla trabada para la posesión del Don no se sabe aún qué resultado ha tenido. Las noticias recibidas son las de un mensaje alemán que se ha cogido a un correo por el jefe de cosacos Mazaroff, en el que anuncia la ocupación de las estaciones de Don y de Revel.

Los delegados alemanes.

Dicen de Berlín que von Bussche declaró en el Reichstag que la delegación austro alemana llegó a Brest Litowski y las negociaciones se reanudarán dentro de unos días.

Dispuestos a la paz y a la lucha.

LONDRES 28.—El Gobierno ruso transmite lo siguiente: Los delegados de paz están camino de Brest-Litowski y esperamos en se guía de su llegada al sitio marcado noticias de las negociaciones de paz. Pero el armisticio primeramente concedido por el Gobierno alemán nos ha sido ahora rechazado.

Ya hemos declarado que estábamos preparados para firmar la paz de usurpación; pero hay detalles que indican que los imperialistas alemanes no desean ahora la paz, sino que quieren estrangular a los obreros y a los campesinos de la revolución. Por lo tanto, el resistir a las hordas germanas es el principal deber actual de la revolución. La ocupación de Revel, de Pzkaov y aun del mismo Petrogrado no decidirán los destinos de la revolución. El Gobierno y sus Consejos se trasladarán a Moscú ó a cualquier otra población de Rusia y procurarán destruir la posibilidad de la decisión simultánea catastrófica de los alemanes. Pasados ahora los primeros síntomas de pánico, centenares de miles de hombres se agrupan para defender la patria socialista.

JUBILO EN ALEMANIA

La paz en Rusia.

ZURICH 27.—El jueves se engalanaron con colgaduras todas las calles de Berlín por la próxima paz con Rusia. El Kaiser envió un telegrama felicitando a Hertling. En todo el Imperio ha despertado un gran entusiasmo la noticia del aniquilamiento total del poder ruso. Los periódicos dedican el artículo de fondo a hablar de las condiciones del ultimátum. La «Krupp Rheinische Westphalische» dice que hace quince días hubiese podido Fretzky negociar la paz en mejores términos. El único periódico que discrepa del tono general es el «Vorwaerts».

El discurso del Canciller

Comentarios de la Prensa.

LONDRES 27.—Refiriéndose al discurso de Hertling la prensa hace los siguientes comentarios:

El «Daily Chronicle» escribe: «La inconsecuencia, raramente, se llevó más lejos que en el contraste que presentan las palabras de Hertling y los actos del Gobierno alemán en Rusia.»

El «Daily Express» dice que desgraciadamente es imposible defender que el discurso de Hertling haya dado un paso hacia una paz tolerable, sino que ha sido inspirado únicamente por la debilidad de Rusia y adopta un tono de conquistador magnánimo.

La guerra desgraciadamente debe continuar en tanto que Alemania se considere como conquistadora.

El «Daily News» escribe: «Si pudiéramos aceptar las palabras de los hombres de Estado alemanes sin ocuparnos de sus actos, podríamos, quizá, ver un rayo de esperanza en el discurso de Hertling.»

El «Daily Telegraph» estima que cada día es más difícil comprender lo que Hertling quiere decir y poner de acuerdo sus palabras con la política alemana. Su último discurso, de tonos más conciliadores, está lleno de declaraciones paradójicas, en las cuales no cree porque es tan opuesto a la paz deseada por los aliados como los precedentes discursos. «El Hornin Post» dice: La cuestión es no en qué términos aceptará Alemania la paz sino cuándo será obligada Alemania a aceptar los términos que los aliados impondrán. O los aliados quieren vencer a Alemania ó no. Lo demás no tiene importancia ninguna.

Las operaciones

En el frente francés.

Acciones de artillería.

PARIS 27. (Parte oficial francés).—Violentas acciones de artillería en la región de la Butte de Mesnil y la izquierda del Mosa. En el resto del frente nada digno de mención. El día 26 derribaron nuestros pilotos tres aeroplanos alemanes y nuestras escuadrillas

de bombardeo arrojaron 4.500 kilogramos de explosivos sobre las estaciones de Maguncia, Sablons y Bartaeriville.

Oriente: La incursión realizada por las tropas británicas en la región del lago Butkova. Hicieron bastantes prisioneros. En la región de Sokol (orilla derecha del Cerna) rechazaron las tropas serbias algunos destacamentos enemigos de reconocimiento. Dos aviadores bombardearon la estación de Costovo.

Éxito de una incursión.—Dispersión de columnas.

LONDRES 27. (Comunicado oficial británico).—Anoche ejecutaron tropas canadienses una afortunada incursión en Lens, causando pérdidas al enemigo, sin sufrir por nuestra parte ninguna baja.

Hoy se mostró la artillería enemiga algo activa al sur de Cambrai sur del río Scarpa, inmediaciones de La Bassée y Armentières y este de Ypres.

Nuestra artillería cañoneó a varios núcleos de infantería enemiga y a columnas de transportes en las inmediaciones de San Quintin.

Violentos combates.

KOENINGWUSTERHAUSEN 27. (Comunicado oficial):

«Se libraron abundantes y violentísimos combates aéreos. Se malogró un ataque regular dado por aviadores ingleses contra nuestros globos entre el Oise y el Aisne. Ayer derribamos 15 aparatos de aviación enemigos y tres globos cautivos.»

En el frente italiano.

Actividad de las patrullas.

ROMA 28. (Oficial. Radiograma de Coltano).—En el Brenta ha habido actividad de patrullas de reconocimiento enemigas, rechazadas en todas partes por nuestros puestos avanzados, y lucha viva de ambas artillerías al Oeste del Valle Frenzela y a lo largo de la región costera.

Nuestras baterías han hecho fuego sobre masas de tropas enemigas al Oeste del monte Grapa, y sobre vehículos en marcha en la región del bajo Piave. En las cercanías del Cison, un avión enemigo se estrelló y cayó al agua. Fue blanco afortunado de nuestros aviadores.

Durante la noche, nuestros aviadores han bombardeado (con eficacia comprobada) los edificios del ferrocarril del Colzano y Pergine.

Numerosos aparatos enemigos han ejecutado incursiones en la llanura y han lanzado bombas sobre localidades habitadas entre Verviso y Venecia, encarnizándose especialmente en esta última ciudad.

Combates de artillería. Ataques aéreos.

VIENA 28 (Oficial. Radiograma de Pola). Entre el Etsch y el Brenta, actividad artillería, intensificada temporalmente.

Los aviadores italianos han bombardeado varios lugares situados muy a retaguardia de nuestro frente y no fortificados, entre ellos Obes, Mezzolombardo y Bozen.

Los ingleses en Palestina

LONDRES 27.—Parte oficial de Palestina y del Hailjaz. El 18 de Febrero después de un reñido combate en las cercanías de Abalua algunos escuadrones enemigos montados en camellos fueron rechazados por las fuerzas árabes del Rey de Hedjaz. El 23 de Febrero se mostraron muy activas nuestras patrullas al este de Jericó y en varios puntos situados en el camino de Jerusalén a Nablus y el ferrocarril de Banlich a Tulkeran dispersando varias partidas enemigas con graves pérdidas. El lunes ejecutamos con éxito el bombardeo de la estación de ferrocarril El Kerak y el Kutrani. Ayer nuestras patrullas avanzadas llegaron a Kuja el Barh y a Man desi, encontrándose con otras patrullas enemigas en las cercanías de Cah el Cherab.

En los Balcanes

Del frente macedónico.

BERLIN 28. (Oficial. Radiograma de Koenigwusterhausen).—Rechazamos, por medio de contraataques, varios destacamentos ingleses que avanzaban a través del río Butkova contra las posiciones búlgaras.

La lucha en el mar

Los naufragos del Mar Caspio.

BILBAO 27.—Esta mañana estuvieron en la Comandancia de Marina el capitán y los naufragos del vapor «Mar Caspio», prestando declaración acerca del hundimiento de dicho buque, de la que levantó acta, que será elevada al ministerio de Estado. Los detalles que dieron a la salida sobre el torpedeamiento coinciden con los relatos ya conocidos por la Prensa.

Barcos hundidos.

LONDRES 28.—Una nota del Almirantazgo da cuenta de haberse hundido en el canal de Bristol el buque hospital «Glenart Castle», que salió ese mismo día del puerto de Bristol.

El buque llevaba señales luminosas para significar su utilización. No tenía ningún enfermo a bordo.

Un contratorpedero americano, al darse cuenta de la catástrofe, recogió naufragos.

Ocho canoas de salvamento fuéronse á la deriva.

Ignórase el número de víctimas.

Un barco-hospital hundido.

LONDRES 28.—Anuncia el Almirantazgo que el barco-hospital «Clemart Castle» se ha hundido en el canal de Bristol ayer, á las cuatro de la mañana. Llevaba á bordo enfermos para trasladarlos fuera de Inglaterra.

Un torpedero americano ha desembarcado á los supervivientes.

Ocho botes no han aparecido aún.

Ecós varios

Informes desautorizados.

LONDRES 27.—El agregado japonés de Marina refiriéndose al informe alemán oficial sobre las hazañas del crucero auxiliar «Wolf» manifiesta que este informe carece de fundamento en cuanto se refiere al «Haruna» ó á cualquier otro crucero japonés. El secretario del Almirantazgo británico manifiesta asimismo que ningún crucero inglés ha sido avistado por el «Wolf».—Radio.

Protestas por la paz de Rumania.

ZURICH 27.—Las negociaciones de paz con Rumanía provocaron gran efervescencia en Transilvania. El Comité Nacional rumano que convocó á la Asamblea ideada fué impedido por la policía húngara.

Se han dirigido protestas á Budapest. En una reunión íntima del Comité este pidió la autonomía completa de Transilvania.

La libertad de cultos, la restitución de los dominios de la frontera después de la retirada de los ejércitos rumanos, la libertad de mochanza de la lengua rumana y que fueran puestos en libertad los detenidos políticos. Ha habido tumultos en Carach y en Ceverin obligando á intervenir á los gendarmes.—Agencia Radio.

Acuerdos del Brasil.

RIO JANEIRO 27.—La Compañía de ferrocarriles del Estado de Río Grande ha sustituido todos los nombres alemanes de sus estaciones por nombres de barcos torpedeados por Alemania.

Han llegado á este puerto ocho hidroplanos modelo norteamericano Urtiso, destinados á prestar servicio en la escuadra brasileña.

También han llegado ingenieros instructores para la Escuela de Aviación Naval.—Radio.

La campaña submarina

El tráfico en los puertos ingleses.

LONDRES 27. (Parte semanal del Almirantazgo).—Llegadas y salidas de buques mercantes de todas las naciones:

Llegadas, 2.274. Salidas, 2.398.

Mercantes ingleses hundidos por minas ó por submarinos: de más de 1.500 toneladas, 14; de menos de 1.500, 4.

Mercantes ingleses atacados infructuosamente por los submarinos, 9; pesqueros ingleses hundidos, 7.—Radio.

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De A B C.

Alrededor de la crisis.

La crisis, planteada en el Consejo de anoche, tendrá hoy estado oficial. Acerca de la solución, el pronóstico más corriente des cuenta la unión de los grupos liberales para formar un Gobierno al que apoyaría el partido conservador del Sr. Dato. Si se trata de una concentración, parece la más indicada. Si se trata de una tutela, y el partido conservador, sin participar en el Poder, mantiene su autonomía para optar después á la exclusiva del Gobierno, cuando se canse de proteger á los liberales, todo el mundo verá claramente una maniobra para reconstituir los partidos históricos y restablecer el turno. Hay una manera de que no suscite dificultades y conflictos: gobernar muy bien y acumular los aciertos y las buenas obras. De otro modo será contraproducente la tentativa y se precipitará la crisis en que se hallan desde junio esos partidos.

De El Sol.

Ante la crisis.

La caída del Gobierno ante unas Cortes como las que acaban de salir de las urnas, crea una situación difícil. Los viejos partidos siguen dominando sobre las fuerzas nuevas y ninguno de ellos tiene predominio seguro sobre el otro. El Sr. Cierwa, al provocar la crisis, ha alzado una bandera peligrosa con la cual tanto el uno como el otro habrán de contar. Va á darse otra batalla entre las fuerzas políticas aborrecidas del país y lo desconocido. Esperemos tranquilos y, entre tanto, lavémos las manos.

De El País.

Los 42.000 votos que se hicieron?

En síntesis: para lograr un impulso cual el de 1910, son precisas todas las circunstancias que cooperaron á aquel memorable triunfo: Gobierno desalentado de Maura; manifestación de Sol y Ortega, agitación pública contra el proyecto de terrorismo, semana trágica de Barcelona, fusilamientos, guerra de Melilla, barranco del Lobo, protesta de Moret, Canalejas, Azcárate y Pablo Iglesias, conjunción, implacable hostilidad.

El error que hemos padecido y confesamos, consiste en que juzgábamos muy parecidas á las de 1910 las actuales circunstancias por el 1.º de Junio, las Asambleas de parlamentarios, la Alianza de las izquierdas, la huelga de Agosto, la represión de Sánchez Guerra, la rehabilitación de Cierwa, la traición de los catalanistas y el banquete en el H. del Palace.

No ha sido por completo eficaz todo eso para conseguir un triunfo como el de 1910,

no lo ha sido nada más que para elegir á los cuatro del Comité de huelga, condenados á reclusión perpetua; dar dos actas á Marcelino Domingo y el triunfo á Indalecio Prieto. Nos hemos equivocado, sólo en parte, de lo que esperábamos. Pero téngase presente, por lo que á Madrid respecta, que aun habiendo sido el impulso tan vigoroso como lo fué el de 1910, no habríamos logrado los 42.000 votos por habernos escamoteado muchos en las sucesivas reformas del Censo.

De El Imparcial:

¿Hacia dónde..?

El programa de la asamblea era un arma oculta entre los pliegues del manto con que se cubrían los renovadores antes de las elecciones; ellos soportaron en silencio, y quizá con la sonrisa en los labios, el calificativo de traidores; se les creía vendidos al Gobierno por el precio de sus carteras y olvidados del tema fundamental de la asamblea. H y que hac rles justicia. A la hora de definir las actitudes, los mantos renovadores se entreabrieron y la reforma de la Constitución brilló como una espada en manos de los ministros regionalistas.

Y cuando el país siente con más ansia la necesidad de reconstruir sus elementos de vida y vigorizar la producción de sus recursos; cuando más apremiante es la consecución de una paz espiritual aun no repuesta de pasados trastornos; cuando todas las energías nacionales deberían ir encauzadas á formar un estado de progreso económico que nos halle dispuestos á mirar el porvenir, ya no lejano, de la paz europea, se va á encender la hoguera de pasiones representadas por creencias fundamentales y por tradiciones monárquicas.

¿Qué hay detrás de todo este plan de descomposición? ¿Dónde termina esta trayectoria, que comenzó con el estampido del 1.º de Junio? ¿Qué es lo que se intenta destruir para que de los escombros saiga la incógnita cuya traza nos espanta sólo sospechar?

La política portuguesa.

Creación de un ministerio.

LISBOA 27.—Una nota oficiosa comunicada á la Prensa dice que todos los ministros se encuentran de perfecto acuerdo con la política general seguida por el presidente cualquiera que sea la actitud de los partidos á que pertenecen.

Desde mañana los relojes serán adelantados una hora.

El «Diario Oficial» publica hoy un decreto creando, mientras dure la guerra, el Ministerio de Subsistencias, y encargando de esta cartera á Jorge de Azevedo.

El Ministerio de Comercio se denominará Ministerio de Agricultura, Comercio é Industria, y el Ministerio del Trabajo se llamará Ministerio de Obras públicas y de Comunicaciones.

En breve se publicará un decreto aumentando la franquicia postal en virtud de la deproporción de los cambios.

De la lucha electoral

D. Melquiades Alvarez derrotado.

GIJON 28.—Se celebraron, en las secciones que faltaban, las elecciones parciales, saliendo triunfante el candidato D. Ramón Navia Osorio, con unos 300 votos de mayoría.

D. Melquiades Alvarez había abandonado la lucha, saliendo para Madrid.

El acta de Anguiano.

VALENCIA 28.—Para entregar el acta á Anguiano se está gestionando de las Compañías de ferrocarriles una rebaja en los precios para organizar una expedición monstruo á Cartagena, en la que figurarán concejales, diputados á Cortes y provinciales de la alianza de las izquierdas, la banda municipal y representaciones de las Sociedades y Casinos republicanos, socialistas y obreros, trabajadores del campo y cuantos elementos avanzados simpaticen con la idea.

Después de entregar el acta á Anguiano se dará un mitin en el teatro Calderón, de Cartagena.

La compra de votos.

TOLEDO 28.—El Sr. Royo Villanova ha telegrafiado al Sr. Gómez Hidalgo aprobando con entusiasmo la iniciativa de una reunión en Madrid de candidatos derrotados por la fuerza del dinero, reunión que se efectuará el próximo lunes.

Las adhesiones deben dirigirse á Royo Villanova calle de Alcalá, 101, ó á Gómez Hidalgo, dirección de «El Día».

En la reunión se nombrará un Comité que dirija la defensa ante el Supremo y que realice varios actos públicos de gran trascendencia y sin carácter político determinado.

Gómez Hidalgo ha telegrafiado hoy al ministro de la Gobernación lo siguiente: «Complacido por coincidir con mis campañas en la Prensa leo su última circular sobre la compra de votos, que por lo que respecta al distrito de Toledo prometo demostrar ante el Supremo mediante las pruebas á que usted alude.—Le saluda, Gómez Hidalgo.»

Los obreros asaltan un periódico que les llamó «golpos».

OPENSE 28.—A primeras horas de la noche de ayer se desarrollaron algunos sucesos que son consecuencia de las elecciones, y

que denotan que, aun habiendo pasado éstas, los ánimos no se han aquietado todavía.

Un grupo de obreros apedreó la redacción del periódico conservador «El Diario de Orense», entrando después de la pedrea en la redacción, donde se hallaban el director, el redactor jefe y otras personas, y pasando á los talleres, donde volcaron las cajas, empaquetaron las formas é inutilizaron la imprenta para que por mucho tiempo, á no ser que adquieran nuevo material, se pueda tirar dicha publicación.

La agresión de los obreros ha sido motivada por un artículo del «Diario» en el cual se les llama golpos. Este calificativo se le da á los trabajadores porque muchos de ellos habían ido á Bande, Verín y Carballino para ayudar á las Sociedades agrarias de los tres distritos en la lucha electoral contra el caciquismo.

A poco de realizada la agresión de los obreros se presentó la Guardia civil.

Consejo de ministros

Aunque se esperaba que el Consejo celebrado anoche sería de larga duración, terminó á las ocho, es decir, unas tres horas después de comenzado.

El Sr. Fernández Prida, como siempre, facilitó la referencia del mismo.

Dijo que se habían aprobado un expediente del fuero de Guerra sobre libertad condicional, y otros, de trámite, pertenecientes á los ministerios de Hacienda y Fomento.

Se examinó y aprobó el acuerdo del Consejo de Estado relativo al proyecto del reglamento de las Cámaras Comerciales.

El jefe del Gobierno pidió datos sobre el número de funcionarios habilitados para ejercer durante las elecciones la fe notarial, así como de los que se excusaron y de los que realmente la ejercieron.

Los ministros cambiaron impresiones acerca del resultado de la lucha electoral.

Terminó diciendo el Sr. Prida que era inexacto todo lo que se había dicho sobre la crisis.

Exactas manifestaciones hicieron los señores Cierva, Ventosa y Rodés.

Al terminar el Consejo marcharon á pie, juntos, los ministros de Hacienda é Instrucción, y el Sr. Prida se marchó en el automóvil del ministro de la Guerra, quedando reunidos con el presidente los restantes miembros del Gobierno.

Cerca ya de las nueve y media salió el ministro de Marina.

Los periodistas le preguntaron si tenía noticias referentes al vapor «Izotz Mendí», capturado primero por los alemanes y apresado después por los ingleses.

El Sr. Gimeno contestó que existía confusión en las noticias, añadiendo que no se trataba del «Izotz-Mendí», sino del «Ery-Vero».

Se le preguntó si era cierto que el Gobierno había ordenado que todos los buques que se dirigen á los Estados Unidos suspendieran la salida, y contestó que desconocía esa orden.

Después salió el ministro de Fomento, y manifestó que se había detenido á hablar con el presidente de la cuestión de la tasa del hierro. Sobre este particular ya había conferenciado el marqués de Alhucemas con representaciones de la industria siderúrgica.

El Sr. Alcalá Zorrilla añadió que había enviado á sus compañeros una nota, con objeto de que estudiaran la cuestión.

También habló con el marqués de Alhucemas de la construcción de varios ferrocarriles transpirenaicos.

Acerca de la cuestión política, dijo que no podía decir nada, pues incumbía al jefe del Gobierno; pero desde luego afirmaba formalmente á los periodistas que no había crisis, y que podían estar hoy completamente tranquilos, pues nada ocurriría en el Consejo que presidiría el Rey.

El ministro de la Gobernación también salió en unión del Sr. Gimeno; pero no hizo manifestación alguna de interés.

Los nuevos diputados

Los datos oficiales recibidos ayer tarde en la Gobernación respecto á los candidaturas triunfantes, son los siguientes:

Aviá, D. Nicasio Velayas, albista. Piedrahíta, D. Jorge Siverla, conservador. Albacete.—Hellín, D. Texifonte Gallego, demócrata.

Alava.—La Guardia, D. Gervasio Artiñano, independiente.

Almería.—Sorbas, D. José Martínez Ruiz, ciervista.

Burgos.—Salas de los Infantes, D. Rufo Luímo, albista.

Villarcaayo, D. Gumersindo Gil, conservador.

Cáceres.—Alcántara, D. Antonio Garay, maurista.

Plasencia, conde de la Maza, liberal.

Cuenca.—Tarancón, D. Juan Cervantes, conservador.

Granada.—Huéscar, D. José Morote, romanista.

León.—Sahagún, D. Juan Barriobero, demócrata.

Madrid.—Chinchón, D. Juan Raboso, demócrata.

Málaga.—Ronda, D. José Estrada, conservador.

Oviedo.—Lares, señor marqués de Argüelles, conservador.

Salamanca.—Peñaranda de Bracamonte, D. Fernando García Sánchez, maurista.

Soria.—Agedra, D. Luis Posada, conservador.

Burgo de Osma, D. Juan Aragón, conservador.

Tarragona.—Vendrell, D. Luis Figueroa, republicano.

Teruel.—Albarracín, barón de Velasco, demócrata.

Vizcaya.—Baracaldo, D. Alejandro Zaballa, nacionalista.

Valladolid.—Circunscripción: D. Enrique Gavilán, albista; D. Mariano Martín, albista; D. César Silió, maurista.

Medina del Campo, conde de Gamazo, maurista.

Villalón, D. Santiago Alba.

REGRESO DEL «VALBANERA»

Prosperidad de la Argentina.

Fomento de la Agricultura y la ganadería.—Minas de carbón.—Aumento de la escuadra.—La campaña submarina.

CADIZ 28.—Ha llegado el vapor «Valbanera», de la Compañía Pinillos, procedente de Buenos Aires. Los pasajeros dicen que en la Argentina se desarrollan nuevas industrias al mismo tiempo que se fomentan las que existían antes de la guerra.

También se ha dado un gran impulso á la agricultura, sembrando terrenos que hasta ahora estuvieron dedicados á pastos. También se han dedicado grandes extensiones de terreno al cultivo del algodón, siendo la aspiración del Gobierno que el país produzca, no sólo cuanto exigen las necesidades de la República sino en cantidades suficientes para exportar utilizando al mismo tiempo las semillas para extraer aceite, con lo que se obtendrá una economía de millón y medio de libras que se importaba antes de la guerra.

Cuando salieron de la Argentina estos viajeros continuaban aún las huelgas de ferroviarios, por lo que fué preciso recurrir á utilizar un personal nuevo que con su impericia ocasionó algunos choques y descarrilamientos.

En la última quincena de Enero cayeron abundantes lluvias, que perjudicaron la labor de la trilla; pero que al mismo tiempo produjeron beneficios mayores, pues crecieron los pastos con lo que el ganado aumentó de valor.

La producción del trigo ha sido de 1.000 kilogramos por hectárea; la del lino, 400, y la de cebada, 1.200.

Las lluvias han asegurado la cosecha de maíz en la provincia de San Juan.

El ingeniero D. Raimundo Lamarthe ha descubierto unas minas de carbón en capas poco profundas que se cree darán un resultado excelente.

Las minas se hallan situadas á unos 10 kilómetros de la estación del ferrocarril de Cañada Honda.

En varias provincias de la Argentina grandes incendios han destruido millares de gavillas de trigo amontonado para la trilla.

El presidente argentino ha pedido licencia para ausentarse de la capital, que le fué concedida por el Senado.

El Congreso estudia un proyecto de aumento de la escuadra, destinándose cincuenta millones de pesos oro para la construcción de cruceros rápidos, submarinos, hidroplanos, minas y estaciones.

Se sabe que los alemanes preparan una campaña submarina colosal contra los buques aliados que empezarán en Marzo á transportar el trigo que tienen comprado á América. Ya se ha visto un submarino frente á Pernambuco y cerca de las costas argentinas.

En Montevideo supieron que el vapor inglés «Spencer», de la Compañía Lamport Holt, fué torpedeado cuando llevaba á Inglaterra millares de toneladas de fruta y carne.

También dicen que un pasajero del «Valbanera» vió un submarino cerca de Cabo Verde, en Canarias y en Cabo San Vicente.

En Montevideo se celebró un concurso para arrendar ocho vapores alemanes requisados que se adjudicaron á la Agencia Hundert Hermanos que según se cree, son representantes del Gobierno inglés, quien, según se dice, asumirá las consecuencias ulteriores.

En Paraguay ha habido excelentes cosechas.

Una casa de la Asunción tiene dispuestos 200 millones de pesos dedicados exclusivamente para la adquisición de tabaco.

Notas de Guerra

Supernumerarios.

Pasan á situación de supernumerarios sin sueldo el primer teniente de Infantería don Segundo Díaz, y los segundos D. Luis Aguirre y D. Rafael Bueno, y á los primeros tenientes de Ingenieros D. Fernando Troncoso y D. Juan Noreña.

Destinos.

Se nombra pagador de la Policía indígena

de Ceuta al oficial primero de Intendencia D. José Noya y se destina al de igual empleo D. Mauro Rodríguez á la Intendencia general militar.

Destínase al Estado Mayor Central á los comandantes de Infantería D. Lucas Fernández y D. Juan Mateo, y al cuerpo de municiones de Vizcaya al segundo teniente D. José Torres.

Continúa en situación de excedente el comandante de Caballería D. Luis Carvajal.

Permutas.

Se dispone que los comandantes (E. R.) don Tomás Valera, de la zona de Pontevedra, y D. Manuel Pérez, de la reserva de Lugo, cambien entre sí de destinos.

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplaz el comandante de Infantería D. Tirso Echeandía Gal.

Profesorado.

Destínanse como ayudantes de profesor á la Academia de Caballería, á los primeros tenientes de dicha Arma D. Eduardo González y D. Nicolás Moreno.

Retiros.

Se concede el retiro al subinspector médico de primera D. Emilio Muñoz, á los coroneles de Infantería D. Joaquín Mesonero y D. Francisco Pierrá, al primer teniente de la Guardia civil D. Bernardino Llabres y al capitán (E. R.) de Ingenieros D. Francisco Santana.

Noticias de teatros

REAL

En la imposibilidad de poder ser ensayada debidamente en los días que restan de temporada la ópera «Werther», bien á su pesar la Empresa se ve obligada á renunciar á ponerla en escena, como tenía anunciado, siendo el primero en lamentar esta decisión el señor Anselmi, por tratarse de una de sus partituras predilectas y de mayor lucimiento. En su consecuencia, hoy jueves, á las nueve de la noche en punto, se cantará «Tosca», siendo los intérpretes de la obra de Puccini, en conjunto admirable, los famosos artistas Ofelia Nieto, recién llegada de América, donde ha sido celebradísima; Anselmi, Segura y Azcoina.

El maestro Padovani dirigirá la orquesta. Mañana viernes, á las ocho y tres cuartos de la noche y en función correspondiente á la 50 de abono, suspendida el jueves pasado, día 21, se verificará la segunda audición de «El Trovador», cantado por el gran tenor De Muro y los famosos artistas Ester, Mazzoleni, Gabriela Bazzaroni y José Segura Tallien.

PRINCESA

El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena el hermoso drama de D. Manuel Tamayo, titulado «Locura de amor». Por la noche, á las diez menos cuarto, en función popular, á precios populares, se representará el melodrama de gran éxito «La mujer X». El viernes 8 de Marzo, á las diez de la noche, estreno de la comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente, titulada «Los cachorros» celebrándose con esta función el beneficio de María Guerrero.

ODEON

«Una mosquita muerta».—Confirmando la grata noticia de la mejora de la ilustre actriz de este teatro María Gómez, podemos hoy comunicar á nuestros lectores que se encuentra completamente restablecida.

En virtud de ello, mañana viernes, en función de noche, que comenzará á las diez en punto, se estrenará la comedia «Una mosquita muerta», arreglada del italiano por D. Carlos Alvarez-Campos.

INFANTA ISABEL

En la próxima semana, estreno del juguete cómico en tres actos, inspirado en una obra extranjera, escrito por Emilia G. del Castillo y José Pérez López, «El hombre de la montaña». Se despacha en Contaduría.

CERVANTES

Mañana viernes, por la noche, se estrenará el drama de gran espectáculo «La marca infame ó El hombre de las dos caras».

APOLO

Mañana viernes, dos secciones dobles: primera, á las seis y cuarto, «El contrabando» y restreño de la zarzuela en un acto y en prosa, de los Sres. Perrín y Paicinos, música del maestro Fernández Caballero, titulada «La manta zamorana», y segunda sección, á las diez y media, la zarzuela de gran éxito «El niño judío».

ZARZUELA

Mañana viernes, á las diez y cuarto de la noche, inauguración de la gran temporada lírica de primavera, dirigida por el ilustre é inspirado compositor José Serrano, que tan legítima expectación ha despertado en el público de Madrid.

El programa lo constituye el sensacional estreno «La canción del olvido» y la «repri se» de «La noche de Reyes», partituras ambas del maestro Serrano.

Firma de S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos.

GUERRA

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el general de brigada D. Alfredo Sierra y Aguado del cargo de segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta.

—Nombrando segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta al general de brigada D. José de Prat y Bucellí, conde de Berbecé.

—Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, al general de brigada D. Félix Ardanaz y Crespo. —Confiriendo el cargo de jefe de la Oficina Central de Asuntos indígenas y de las tropas de Policía indígena de Melilla al coronel de Estado Mayor D. Juan Gil y Gil.

—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al comandante de Estado Mayor don Emilio Araujo y Vergara.

—Item á mandar la Comandancia de Caballeros de Tarragona al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Eliseo García del Moral y Sánchez.

Idem al Estado Mayor Central del Ejército a los comandantes D. Infantería D. Juan Mateo y Pérez de Alejo y D. Lucas Fernández González, y al teniente coronel de Caballería D. Angel León Lores.

MARINA

Creando una escuela en Cartagena para la instrucción de las dotaciones de los submarinos.

Propuesta para el mando del transporte «Almirante Lobo» a favor del capitán de fragata D. José Suances y Calvo.

NOTAS POLITICAS

Crisis ministerial.

Explicación al planteamiento del conflicto ministerial.

Aunque la obligada reserva de los ministros impidió que en la versión oficiosa del Consejo celebrado anoche apareciera el planteamiento de la crisis ministerial, ésta quedó virtualmente planteada en el Consejo y a reserva tan solo, para adquirir estado oficial, de que el señor marqués de Alhucemas presentara a S. M. las dimisiones de todo el Gobierno.

Casi todos los periódicos de la mañana discrepan al dar cuenta de la forma en que surgió el grave conflicto político, aproximándose más a nuestros informes los siguientes, que publica «El Imparcial»:

Habia dado cuenta el señor ministro de la Gobernación de todas las incidencias relacionadas con las elecciones. Los consejeros retirábase ya de la Presidencia después de aprobar los expedientes de que habla la nota oficiosa. Nada hacia prever que el disenso brotara todavía... Pero la incoherencia de palabra de alguno o algunos ministros, que tanto se echó de ver en otros Consejos, dió origen en éste, por terminar a las ocho de la noche, a la iniciación de la disparidad de opiniones. ¡A lo que conduce el no tener los automóviles a tiempo!

Forzados diversos ministros a esperar sus coches, encargáronse de poner una postdata a la reunión, incluso, estando de pie, que fué más interesante que cuanto habrían tratado durante las tres horas anteriores. ¿Qué podía producir la divergencia? La insinuación de que era necesario empezar a redactar el mensaje de la Corona. Y ya generalizada la charla—no de otra manera puede calificarse una conversación sostenida con los gabinetes puestos—, los dos ministros regionalistas mostraron al descubierto su actitud. Como obedeciendo a una consigna, ambos recabaron que habría de consignar en el discurso del Trono la reforma constitucional; en una palabra, el programa de la asamblea de parlamentarios, que seguramente no compartirían algunos consejeros de la Corona.

La exclamación que acto seguido brotó de los labios de los demás ministros no admitía dudas. No algunos, ninguno participaba de la opinión de los señores Rodés y Ventosa. ¿Qué más se precisaba para patentizar la discrepancia? Por eso decimos antes que la crisis quedó bosquejada.

En cuanto a su planteamiento y resolución nos parece prematuro aventurar ningún cálculo, aunque desde luego se vislumbra la continuación del marqués de Alhucemas sobre la base de una concentración liberal.

Planteamiento oficial de la crisis.

A las noticias anteriores, que daban ya la crisis con caracteres de evidente posibilidad, tenemos que agregar ahora que la crisis ha sido planteada esta mañana en la visita hecha por el presidente del Consejo al Palacio. A la hora en que escribimos estas líneas, doce de la mañana, sabemos respecto del suceso político de actualidad únicamente lo dicho por el señor marqués de Alhucemas a los periodistas que aguardaban a la puerta del Regio A Cázar.

Manifestó el Sr. García Prieto que se había planteado la crisis. Que él había presentado al Rey su dimisión junta con la de los demás consejeros responsables, y que S. M. le había ratificado su confianza, encargándole de la formación de nuevo Ministerio.

No iré, añadió el señor marqués de Alhucemas, a mi despacho del ministerio de E. tado según mi costumbre, pues voy a empezar los trabajos relacionados con el encargo con que acaba de honrarme S. M. Y esto diciendo, el presidente tomó el automóvil y se alejó de Palacio.

Llamada al Sr. Cambó.

El Sr. Cambó, que salió anoche en el expreso de Barcelona con dirección a la ciudad Condal, recibió anoche mismo un telegrama que le fué enviado a Calatayud, y ha regresado a Madrid esta mañana.

La primera conferencia.

A las diez menos cuarto de la mañana salió el marqués de Alhucemas de su domicilio, dirigiéndose al del jefe de los conservadores, Sr. Dato.

Con éste celebró una conferencia de más de una hora.

El marqués de Alhucemas solicitó del jefe de los conservadores su concurso ó por lo

menos su apoyo para la formación, ó mejor dicho, para la reconstitución del Gobierno si el Rey le ratificaba su confianza.

Parece que la entrevista fué muy cordial, y que el Sr. García Prieto escuchó de labios del Sr. Dato palabras agradables que le animaban a continuar las tareas gubernamentales.

Manifestaciones del conde de Romanones.

Al salir de Palacio el señor marqués de Alhucemas dijo que en aquel momento iba a casa del conde de Romanones para hablar con éste y conocer la opinión.

Los periodistas se dirigieron al domicilio del Conde de Romanones que los recibió amablemente como siempre y con quienes conversó brevemente.

El Conde de Romanones les manifestó: —No he recibido la visita del marqués de Alhucemas ni me propongo visitarle tampoco porque ya anteaer hablamos de todo lo que teníamos que hablar, por consiguiente si el presidente viene a verme nuestra entrevista carecerá de interés.

Yo apoyaré a todo gobierno que se presente inmediatamente a las Cortes. Si se hubiesen celebrado consultas yo habría aconsejado al Rey que con tal de contribuir a que las Cortes sean fecundas y duraderas, cualquier solución a la crisis, por ígnea que fuese, contaría con mi apoyo resuelto a fin de que estas Cortes vivan el mayor lapso de tiempo posible, pues lo peor que puede ocurrir es que haya un Parlamento infecundo.

Después de lo que ha ocurrido en los últimos meses, con tal de que el Gobierno se presente a las Cortes pasará por todo.

—Se había dicho un periodista de la formación de un gobierno liberal con la continuación del Sr. Lacierva.

—Es imposible un gobierno homogéneo, dijo el conde, después del resultado de las elecciones.

—Pues entonces podría formarse un gabinete conservador ya que el Sr. Dato es quien ha traído mayor número de diputados.

—No lo creo porque tampoco tiene mayoría el Sr. Dato, pero dijo también apoyaría a un gabinete Dato.

Lo más lógico es que continúe el Gobierno que ha hecho las elecciones.

Pero que hay que tener en cuenta que ahora hay dos ministros regionalistas cuya significación es muy acentuada.

El conde de Romanones se limitó a decir: —No quiero hablar de eso! Se trata de una crisis nueva, pues hasta ahora no se había dado el caso de que ésta ocurriese entre dos elecciones en pleno período electoral.

Preguntado si daría nombres de algún amigo suyo para formar el nuevo Gobierno, dijo que lo ignoraba, pero que de todos modos él prestaría su cooperación moral.

Otra conferencia.

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia los ministros dimisionarios de Instrucción pública y de Fomento.

Tanto el Sr. Rodés como el Sr. Alcalá Zamora se han encerrado en una gran reserva acerca de lo tratado en esa conferencia.

El Sr. Cambó reservado.

Algún periodista, que ha hablado con el Sr. Cambó, preguntó a éste su impresión respecto a la crisis.

El Sr. Cambó se excusó de hablar, diciendo que en estos momentos de crisis su opinión pudiera prestarse a interpretaciones y consecuencias, cuya responsabilidad no quería tener.

La actitud de los regionalistas.

Los señores Ventosa y Rodés manifestaron hoy a los periodistas que desde luego su actitud era conocida, y que por lo tanto, la crisis no ha hecho más que adelantarse unas horas, pues ellos se encontraban dispuestos a abandonar las carteras que desempeñaban, una vez cumplidas las obligaciones que traían con relación a las pasadas elecciones.

El Sr. Bahamonde.

En el ministerio de la Gobernación el subsecretario no ocultó a los periodistas que el Sr. Bahamonde era uno de los ministros dimisionarios.

Para nadie es un secreto—añadió—que este ministro, desde el día siguiente a la celebración de las elecciones generales se consideraba dimitido to ya que se había rendido el compromiso que contrajera con el Sr. García Prieto.

El estado de salud del Sr. Bahamonde, no le permite continuar más tiempo en el Ministerio, y nunca podrá apreciarse el sacrificio que hizo el vizconde de Matamala aceptando a carterá, actitud que sólo fué adoptada por un espíritu de acendrado patriotismo.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas.

Hablando esta tarde con los periodistas el señor marqués de Alhucemas acerca de la crisis ha dicho lo siguiente:

Lo que hay de verdad en esta es que con anterioridad al consejo celebrado ayer los señores Ventosa y Rodés, ministros de Hacienda y de Instrucción pública habían presentado su dimisión por que deseaban que si había desacuerdo en la redacción del mensaje de la corona debía el Rey conocer con tiempo estas discrepancias, con objeto de que la corona pudiera libremente resolver mejor la cuestión, autorizándome para que yo hiciera

uso de estas dimisiones en el momento en que lo estimara conveniente.

Entonces surgió la crisis, y hoy, al dar cuenta yo al Rey de estas dimisiones de los dos ministros regionalistas, le he ofrecido también la de todo el Gobierno, y como es natural, la mía la primera, y S. M. acaba de ratificarme su confianza a fin de que yo procure cubrir los huecos que se produzcan, llevando al parlamento el mayor número posible de los actuales ministros.

¿Serán muchos los ministros que queden del actual Gobierno?

Yo espero que sea la mayor parte.

¿Desde luego no habrá consultas?

Es natural. Una vez que el Rey me ha ratificado su confianza no es necesario la celebración de aquéllas.

Esperando la lista.

A mediodía almorzaron juntos el marqués de Alhucemas y el Conde de Romanones. El marqués de Alhucemas irá a Palacio a última hora de la tarde con la lista de los nuevos ministros.

Sociedad coral de conciertos

Para la inauguración de sus sesiones musicales, esta Sociedad ha contratado al genial y célebre violoncellista Gaspar Cassadó y a la eminente pianista señorita Julia Parody.

Los dos primeros conciertos se celebrarán en el próximo mes de Marzo, en los días que oportunamente se anunciarán.

Cuantos deseen pertenecer a esta Sociedad y asistir a los conciertos que orgánica y que han de constituir verdaderas solemnidades artísticas, pueden hacerlo en las oficinas provisionales, Los Madrazo, 14. La cuota mensual es de tres pesetas al mes, existiendo tarjetas especiales llamadas de «familia» respondiendo a una idea felicísima. La amplia y selecta lista de socios con que ya cuenta tan simpática Sociedad nos autoriza a presagiar a la misma una prolongada como felicísima existencia.

ULTIMA HORA

Comunicado francés.

PARIS 28 (Comunicado del medio día).—Nuestras patrullas, operando en la región de Beaumont y en Lorena han capturado prisioneros.

Cañones bastante vivo al norte de la cota 344, orilla derecha del Mosá.

Calma durante la noche en el resto del frente.—Radio.

El tráfico en los puertos franceses.

PARIS 28.—Movimiento en los puertos franceses durante la semana que terminó el 23 a las doce de la noche: entradas de navios de comercio de todas las nacionalidades, exceptuando los barcos de pesca y los de cabotaje, 916; salidas, 901; buques echados a pique de más de 1.600 toneladas, ninguno; y de menos de 1.600, uno; atacados sin éxito por los submarinos, cuatro; barcos de pesca echados a pique, ninguno.—Radio.

Los alemanes contra Moscú

WASHINGTON 28.—El departamento de Estado comunica que, según informaciones de Rusia, la impresión dominante en Moscú es la de que los alemanes concentran todos sus esfuerzos para apoderarse de esta ciudad.—Radio.

Polonia en estado de sitio.

ESTO. OLMO 28.—Un telegrama de Berlín anuncia la proclamación del estado de sitio en toda Polonia.—Radio.

Reunión del Consejo de la Corona.

AMSTERDAM 28.—El Kaiser ha convocado el cuartel general a los reyes de Baviera, Wurtemberg, Sajonia y los Grandes Duques de Baden, Odenburg, Hesse, Sajonia, Lucimar, así como a los representantes de todas las otras familias reinante en Alemania, para asistir al Consejo de la Corona, al cual atribuyen gran importancia los centros autorizados. El Príncipe Max Badem reemplazará al Gran Duque Bidon.—Radio.

El Rey de Lituania.

BERNA 28.—Los periódicos alemanes confirman las negociaciones que se están realizando por el nombramiento del Príncipe Federico Christian de Sajonia, Rey de Lituania. Se dice que la Corte de Sajonia se ha pronunciado en favor de la aceptación del trono, que está casi decidido.—Radio.

El Japón a la expectativa.

TOKIO 28.—Respondiendo en la Dieta a una interpección, Motono ha dicho: «Si la paz con Rusia llega a ser realmente firmada, el Japón tomará medidas de naturaleza decidida y adecuada, para hacer frente a la situación. La salida del embajador japonés en Petrogrado es debida a la situación inestable y peligrosa de la capital rusa, pero

no significa una ruptura con Rusia.—Agencia Radio.

El tráfico en los puertos italianos.

ROMA 28.—Movimiento en los puertos italianos durante la semana que terminó el 23 a las doce de la noche:

Navios mercantes de todas las nacionalidades, 419, con un tonelaje total de 333.380 toneladas.

Salidas, 338, importando 259.745.

Se exceptúan los barcos de pesca y peque-

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

ño cabotaje. Ninguna pérdida. Un vapor atacado sin éxito.—Radio.

Un asalto de los canadienses

PARIS 28. (Comunicado británico).—Los canadienses han realizado con éxito, en la noche última, un asalto en Lens, que les permitió filigr pérdidas al enemigo, sin que ellos las sufrieran. Alguna actividad de la artillería alemana se ha registrado hoy, al Sur de Cambrais, al Sur de Lascarpe, hacia la Bassée, en Armentieres y al Este de Ypres. Nuestra artillería ha disparado sobre las formaciones de infantería y convoyes en la región de San Quintín.

Gran saldo de caza de señora. De diez a una. CLAVEL, núm. 13.—VE GUILLAS.

Gran saldo de caza de señora. De diez a una. CLAVEL, 13. VEGUILLAS.

Moto indian SIDA CAR, último modelo nueva, Clavel, 13. VEGU

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS CLAVEL, 13.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS

Escopeta HOLLAND, C. 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Cuadernos para análisis gramatical POR D. BALDOMERO NOGUEROL Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercan II.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática. De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas regiminales. Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas. A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos.

Los pedidos al autor CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 28. MADRID

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está «lógicamente acreditado». Su esmeradísimo servicio de que ha dado constante pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

ESPECTACULOS

Table with columns: REAL, COMEDIA, REINA VICTORIA, PRINCESITAS DEL DOLLAR, ESPAÑOL, ODEON, LARA, ZARZUELA, APOLO, ROMEO. Lists various theatrical performances and their times.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo. LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York. LINEA DE CUBA-MEJICO Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona. LINEA DE FERNANDO POO Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA BRASIL-PLATA Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevide y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre	5 ptas.
Trimestre	4,50 ídem	Semestre	10 ídem
Semestre	9 ídem	Año	20 ídem
Año	18 ídem	Unión postal: año	60 ídem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 ídem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de Gaza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:



D. Alberto Marsden

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada participante por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 821; Ibaizábal, 742; Luchana, 295; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.	de 7.500 id.
CACIZ.	de 7.500 id.
VALBANERA.	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.	de 5.500 id.
FIO IX.	de 6.000 id.
CATALINA.	de 8.000 id.
BALMES.	de 6.500 id.



Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S.W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje do Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica caño es de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chinelo (comprado por el gobierno inglés). Cambio de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

Azopardo & C^a
Consignaciones de Embarques
Aduanas y Fletamentos
Cádiz ESPAÑA

ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid.

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.

DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS A apartado de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685

SANTANDER

LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la máquina

Comparad la escritura de la máquina

YOST



YOST

No tiene cinta

con todas las demás

Casa Central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)

SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de

*** las Cortes número 603 ***

Representantes en los principales

*** puertos de España. ***